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PRESENTACIÓN 

En el periodo del 07 y 21 de mayo del 2019, se desarrolló la etapa de recolección de datos de la 

Encuesta Nacional de Opinión Pública realizada en Nicaragua, como parte del Programa de 

Investigación de Centroamérica, Panamá, Perú y República Dominicana iniciado en 1977 por la 

CID/Gallup a nivel regional y en Nicaragua desde 1989. Informes similares a este de cada uno de los 

países centroamericanos, Perú y República Dominicana están disponibles a toda organización que 

lo desee, bajo el sistema de suscripciones anuales y se llevan a cabo en forma cuatrimestral, excepto 

en periodos de campañas presidenciales cuando su frecuencia es mayor. Este documento expone 

los resultados del estudio de Opinión Pública Número 93 de la serie. 

En esta ocasión se llegó a una muestra de 1205 hogares distribuidos en todo el territorio nacional. 

En el estudio se entrevistó una persona por hogar, utilizando una muestra demográficamente 

representativa de la población adulta del país de 16 y más años que reside en hogares particulares. 

La selección de los informantes es con base en un diseño muestral aleatorio que considera la región, 

los hogares y las personas; su resultado total tiene un margen de error de ±2.83 puntos (nivel de 

confianza 95%). Para la entrevista y registro de la información se utiliza un instrumento que ha sido 

preparado con preguntas, que permiten dar un seguimiento a lo largo de los años, sobre la 

tendencia en temas como perspectivas económicas, incidencia del crimen, o partido político 

preferido entre otros. Una encuesta de este tipo en Nicaragua normalmente se puede realizar en 

cinco o seis días; el actual duró 14 días debido a la constante interferencia de las autoridades  

 

La siguiente información es confidencial y puede estar sujeta al secreto profesional. Está destinada únicamente para el 

uso del individuo o entidad a la que está dirigida y aquellos otros que sean autorizados para recibirla. Si usted no está 

autorizado para evaluar esta información, por este medio se le notifica que cualquier divulgación, copia, distribución o 

toma de acción con base en el contenido de este documento está estrictamente prohibida y podría ser ilegal.  Ejemplar #
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I. VISIÓN GLOBAL 

¡La crisis política continua en Nicaragua! Influye en la vida diaria de los habitantes, afecta su 
seguridad y su situación económica familiar. La mayoría percibe que la única manera de superar 
esta situación es con la salida de Daniel Ortega y su esposa y vicepresidente Rosario Murillo – ambos 
con evaluación deficiente de su gestión. La mayoría percibe al “dialogo” como un mecanismo que 
permite al presidente dilatar y postergar el adelanto de las elecciones que ahora están programadas 
para el 2021. Una mayoría desea elecciones adelantadas como manera de salir de la crisis. 

A la vez, por los datos que produce esta encuesta no percibe una oposición unida y organizada para 
una elección próxima. Es más, conviene que la oposición tenga presente que, si Ortega y Murillo 
acepten adelantar las elecciones y que después proceden a ganarlas, quedan por el período que 
resta ahora y el constitucional que inicia en 2022. No se percibe algún partido político surgiendo y 
tampoco se vislumbra a una persona que pudiera ser el consenso para un liderazgo en el futuro. 
Entonces, la crisis es mucho más que la administración actual del gobierno sandinista; también sirve 
para revelar lo débil que están los opositores.  

Al tratar sobre la seguridad personal, con excepción de los sandinistas, no hay confianza en la Policía 
Nacional. Esta se ha usado como instrumento de control por el gobierno, y el resultado es que ha 
habido un aumento en la cantidad de victimas de robos y asaltos. La Policía en vez de dedicarse a la 
protección de la ciudadanía, se considera está orientado al resguardo del régimen.  

Un 40 por ciento de la población emigraría si tuviera los recursos para hacerlo. Es interesante que 
el país donde desearía ir el grupo más grande es Panamá; por muchos años Costa Rica era el destino 
predilecto para los nicaragüenses, pero ahora con los problemas dramáticos económicos que tiene 
el país vecino – y por las “historias” que tienen de sus parientes y amigos que residen en el país, 
perciben a Panamá como mejor opción.  

Ya cuando se pregunta sobre la situación económica familiar, no es como antes, cuando los 
sandinistas se reportaban bien y los demás no tanto. Ahora la mayoría de los seguidores del FSLN -
cada vez hay menos de estos- también se están quejando del alto costo de la vida y del desempleo. 
No extraña en un país que está sufriendo de una contracción económica severa por segundo año 
consecutivo. Ya la crisis no es solo de índole política; también es económica en el seno de los hogares 
de los habitantes. 

Carlos Fernando Chamorro es la figura pública con más opiniones favorables, seguido por Félix 
Madariaga. ¿Alguno de estos es presidenciable? Los partidos liberales ya están destruidos-- ¿hay 
algunos nuevos apareciendo que pudiera apoyar a una figura que consolidaría a toda la oposición 
en una elección?  

La crisis continuará en Nicaragua. La próxima encuesta de esta serie se llevará a cabo en septiembre 
de este año. 
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Interpretación de los datos 
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I. LA SITUACIÓN ACTUAL DEL PAÍS 

A. LA NOTICIA QUE MÁS HA IMPACTADO 

Pregunta: “Pensando en el último mes, ¿cuál es la noticia nacional que más le ha 

impactado?”  

Las noticias que más recuerdan los nicaragüenses en mayo de 2019 tienen relación con el alto 

costo de la vida y las acciones del gobierno. La situación política y del país, dejan de ser noticias 

y forman parte de una situación que casi se puede tildar de normal – “en crisis.” Los asesinatos y 

muertes ya no son de tanto impacto, pero uno de cada diez de los informantes, señala la muerte 

de Eddy Montes Presley en la Cárcel Modelo como un suceso que llamó su atención en el último 

mes.  
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B. EL RUMBO DEL PAÍS 

Pregunta: En su opinión, cuando usted toma en cuenta todo lo que pasa en Nicaragua, 

¿Cómo cree va el país?  

El país va por el rumbo equivocado - esa es la posición de cuatro de cada cinco entrevistados-. 

Ahora más sandinistas -47 equivocado, 40 correcto- reportan que encuentran que Nicaragua, 

está moviéndose en dirección incorrecta. “Ya cada vez se mueve peor”. Ya no es solo el conflicto 

político que está afectando esta opinión, también la zozobra económica que ha generado la crisis 

política. 
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C. PRINCIPAL PROBLEMA DEL PAÍS 

Pregunta: De esta tarjeta, ¿cuál es el principal problema del país?  

La crisis política que incluye el temor por la opresión del gobierno constituye uno de los problemas 

principales de la nación. De igual importancia, están los temas económicos que incluyen el alto costo 

de la vida y el desempleo. Quienes manifiestan ser seguidores del Frente Sandinista de Liberación 

Nacional -FSLN- tienen menor probabilidad de citar a la crisis política o el temor por sus hijos. Pero 

citan los problemas económicos como todos los demás.  
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D. LAS PREOCUPACIONES EN EL HOGAR  

Pregunta: ¿Cuál es la principal preocupación que tiene usted y su familia?  

En los hogares, las preocupaciones dan eco a lo que son los problemas nacionales y destacan más 

inquietudes económicas que políticas. Los informantes más educados, que además probablemente 

ostentan mayor capacidad adquisitiva, tienen más probabilidad de mencionar a la crisis política. 

Pero los problemas económicos los citan todos con igual sentimiento.  
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E. LA SITUACIÓN ECONÓMICA DE LA FAMILIA CON RESPECTO AL AÑO PASADO 

Pregunta: ¿Cómo considera usted que está la situación económica de su familia hoy en 

comparación con el año pasado?  

La situación económica de sus familias está peor ahora en comparación con el año pasado, según 

el grupo mayoritario de informantes. Los que cuentan con 40 años o más de edad, los hombres 

y los menos educados son los que tienen mayor probabilidad de reportar que están en una 

situación peor. La minoría que manifestó estar mejor es más probable que sean sandinistas. 
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G. LA SEGURIDAD EN EL PAÍS 

1. Las víctimas de asalto 

Pregunta: En los últimos cuatro meses ¿ha sido usted o algún familiar que vive en este hogar 

con usted, víctima de un robo o, asalto?  

Aumenta precipitadamente -10 puntos en comparación con el 2018- la proporción de hogares 

donde reside una persona víctima de un robo o un asalto. Es más frecuente estos actos en 

Managua Metro que en otros puntos geográficos del país. Un punto importante es que entre los 

hogares de seguidores del sandinismo hay sustancialmente menos delitos contra las personas.  
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2. El crimen y la delincuencia 

Pregunta: ¿Diría que el crimen y la delincuencia en los últimos cuatro meses ha crecido, está 

igual o ha disminuido?  

Después de una merma constante que se inició en el 2009 -hace 10 años- ahora el nivel de 

personas que manifiesta que la delincuencia aumenta es similar. En mayo -2019- tres de cinco 

ciudadanos indican que aumenta la delincuencia y solo 10 por ciento opina lo contrario. - En este 

grupo sobresalen los seguidores del sandinismo.  
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H. EL CONFLICTO EN NICARAGUA. 

1. Normalidad en Nicaragua 

Pregunta: ¿Cuándo cree que habrá normalidad en el país: cuando haya elecciones o cuando 

Daniel Ortega salga del poder? Si considera las cosas están normales, por favor dígamelo. 

¿Qué considera más importante en este momento: que siga el diálogo nacional o que se 

adelanten las elecciones?  

 

Solo un porcentaje pequeño considera que la situación es normal en Nicaragua. Entre los demás, 

cuando se les pregunta cuándo pudieran volver a la normalidad, la respuesta mayoritaria es “cuando 

salga Daniel Ortega del poder”. No señalan cómo debería irse, pero sí creen que lo mejor es que 

deje el poder. En segundo lugar, están quienes piden elecciones anticipadas. Y para un 76 por ciento 

estiman que la normalidad vendrá con un cambio en el timón del país. 
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2. El deseo de salir del país 

Pregunta: Y tomando en cuenta todo lo que ha ocurrido en el país, ¿Ha pensado usted en 

emigrar? O sea irse de Nicaragua a vivir a otro país?, Y si tuviera los recursos, ¿se iría de 

Nicaragua?, ¿A qué país se iría si se fuera? 

 

Un 41 por ciento de los adultos nicaragüenses manifiesta, que si tuviera los recursos emigraría. El 

grupo más grande se iría a Panamá. En segundo lugar, está los Estados Unidos como destino 

preferido. No extraña que Costa Rica, por años el destino preferido, está en cuarto lugar. Saben los 

nicaragüenses que la situación económica del país vecino al sur está mal: “mis parientes dicen que 

no hay trabajo”; “tienen un gobierno malo”; “ya no hay tantas oportunidades como antes” … 

fundamentalmente por razones de mala gobernanza.  

 

Los de menos edad y que reportan vivir en situación económica peor que en el año pasado, tienen 

mayor probabilidad de querer emigrar.  
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I. LA POLICÍA NACIONAL 

Pregunta: ¿Usted cree que la policía Nacional ofrece las medidas necesarias para defender 

al pueblo nicaragüense?, Se siente usted seguro/a que la policía lo puede a usted cuidar 

contra grupos extremistas ya sea anti o prosandinistas? 

 

El rol de la Policía Nacional ha sido clave en la crisis política que vive el país. Esta encuesta revela 

que dos terceras partes de la población no se siente segura que la Policía la va a cuidar y considera 

también que no está en condiciones para defender al pueblo. Los que sí creen que la Policía está a 

la orden del pueblo y que lo va a defender son los que se definen como seguidores del FSLN.  

 

Opinión de la seguridad de la Policía Nacional 

(Porcentajes) 

Pregunta Porcentaje Pregunta Porcentaje 

La policía Nacional ofrece las 

medidas necesarias para 

defender al pueblo 

100 

Se siente seguro/a que la 

policía lo pueda cuidar 100 

No 67 No 68 

Sí 27 Sí 26 

NS/NR 6 NS/NR 6 
Fuente: anexo 18 cuadros estadísticos. 
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II. EL GOBIERNO ACTUAL 

A. EVALUACIÓN DE LABORES ADMINISTRACIÓN DANIEL ORTEGA 

1. Evaluación actual 

Pregunta: ¿Considera usted que Daniel Ortega desempeña su labor como presidente……?  

La mayoría absoluta opina que Daniel Ortega desempeña mal o muy mal sus labores como 

presidente de la República. Los sandinistas y las personas que indican tener la situación 

económica de sus familias mejor que en el año pasado, tienen mayor probabilidad de opinar que 

se desempeña bien Ortega.  

Entre residentes de Managua y en el resto del país incluyendo las áreas rurales es donde es peor 

evaluado Ortega.  
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2. Tendencias en la evaluación presidencial – 2007-2019 

Pregunta: ¿Cuál es su opinión de la forma en que lleva a cabo sus labores como presidente 

Daniel Ortega?  

Daniel Ortega fue mal evaluado a los mismos niveles de hoy, en el 2008, cuando estuvo en los 

inicios de la presidencia. Logró revertir la situación y por varios años hubo un acuerdo entre él y 

elementos claves del país que lograron que él fuera aprobado. Las buenas relaciones con el 

pueblo ya no existen y no logró revertir la situación que comienza en 2018.  
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3. Evaluación de administraciones presidenciales en periodos similares  

Pregunta: ¿Cuál es su opinión de la forma en que lleva a cabo sus labores como presidente 

(Mandatario del Momento)?  

Después de un mismo período en la presidencia, Daniel Ortega está evaluado con Violeta de 

Chamorro como los de peor desempeño. Se debe recordar que Violeta tuvo que presidir sobre 

la reconstrucción del país después de la década “revolucionaria” de los 80’s.  

Ortega quien es el único mandatario que recibe una evaluación positiva en su segundo 

mandato, también es el único de seis presidencias donde la mayoría absoluta califica su 

desempeño como mal o muy mal. 

 

 

  

Evaluación de presidentes en periodos similares de su administración. 

 – Porcentajes e índices a) b) – 

 

 

Evaluación  

Mandatario 

 
Ortega 

 
Ortega 

 
Ortega  

 
Bolaños 

 
Alemán 

 
Chamorro 

 Mayo,  

2019 

Mayo, 

2014 

Junio, 

2009 

Julio, 

2004 

Abril, 

1999 

Mayo,  

1994 

Total       

Muy bien/Bien 24 47 28 30 26 15 

Ni bien/ni mal/NS 22 27 30 36 38 38 

Muy mal/Mal 54 26 38 33 36 47 

       

Índice a /b/ (30) 21 (10) (3) (10) (32) 

Fuente: Anexo 9, cuadros estadísticos y estudios anteriores. 
Resultados pueden sumar “99” o “101” por efectos de redondeo. 
a/ Se restan las opiniones negativas de las positivas.  
b/ Números entre paréntesis indican un balance desfavorable. 

Ejemplar #
 5
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4. Ortega: Aprobación de labores a nivel general 

Pregunta: En concreto, ¿aprueba o desaprueba usted la labor presidencial de Daniel 

Ortega?”  

Hay desaprobación mayoritaria de los ciudadanos de la forma en que Daniel Ortega está 

desempeñando su ejercicio presidencial. Después del período 2016 y 2017 donde fue aprobado por 

la mayoría, ahora es lo contrario. Son los sandinistas quienes manifiestan su satisfacción con la labor 

de su líder.  
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Fuente: anexo 10, cuadros estadísticos y estudios anteriores *Promedio anual .

Aprobación gestión presidencial- 2014- a la fecha
-Porcentajes-

Desaprueba Aprueba

Ejemplar #
 5
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B. OPINIÓN DE QUIÉN MANDA EN NICARAGUA 

Pregunta: Algunos dicen que es Doña Rosario que realmente gobierna aquí en Nicaragua y 

no tanto Daniel. Otros dicen que es Ortega quien manda allí en el gobierno. Otros no saben. 

¿Usted qué opina?  

No obstante, las calificaciones de la labor de Daniel Ortega como presidente, la mayoría opina 

que realmente es Rosario Murillo, la Primera Dama y vicepresidente, quien está gobernando el 

país. solo una tercera parte de los que forman parte del FSLN aceptan que Murillo es la que 

manda, pero en el resto de la población dos terceras partes creen que es ella. 

La mayoría de las mujeres cree que Murillo está llevando las riendas de la nación. 
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Fuente: Anexo 9, cuadros estadísticos. 

Ejemplar #
 5
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1. Evaluación labores de vicepresidenta Rosario Murillo 

Pregunta: ¿Qué opinión tiene usted de la manera en que desempeña sus labores como 

vicepresidente Rosario Murillo?  

Rosario Murillo se percibe como la persona que está al frente del gobierno y pareciera que no es 

bien evaluada su labor – es peor evaluada que el gobierno de su marido-.  

Entre los ciudadanos que no tienen preferencia de partido político, que es la mayoría, dos terceras 

partes opinan que Murillo se desempeña muy mal o mal. Los sandinistas sí opinan bien de su 

quehacer en la vicepresidencia. 
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Fuente: Anexo 9, cuadros estadísticos y estudios anteriores.
**Se restan las opiniones positivas de las negativas 
Se incluye solo respondientes
Números entre paréntesis indican un balance desfavorable

Evaluación de labores de Vicepresidente Rosario Murillo
-Porcentaje-

Muy bien/bien Muy mal/mal Ni bien ni mal/NS **Índice (36)

Ejemplar #
 5
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C. CUMPLIMIENTO DE PROMESAS A LA OPOSICIÓN 

Pregunta: ¿Cuánta confianza tiene usted en que Daniel Ortega y Rosario Murillo cumplan 

con las promesas o acuerdos que pudieran surgir con la oposición?  

Ha habido diálogo esporádico entre el grupo gobernante y la oposición. Ha habido pocos 

compromisos; dos terceras partes de los entrevistados en esta encuesta opinan que no se puede 

confiar que Ortega y Murillo cumplan con las promesas que ellos mismos hagan. No hay 

confianza en ellos entre la población y, por lo tanto, el Diálogo no es un medio y un proceso para 

alcanzar la paz. 
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Fuente: Anexo 20, cuadros estadísticos y estudios anteriores.

Nivel de confianza en cumplimiento de promesas por parte del gobierno a la 
oposición - 2018-2019

-Porcentaje-
Mucho/algo Poco/nada Ns/NR

Ejemplar #
 5
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D. CONTINUIDAD DE GOBIERNO PARA QUE HAYA PAZ Y DESARROLLO 

Pregunta: Y sobre nuestro país: considera que para la paz y desarrollo del país  

Ortega y Murillo deberían renunciar- así opinan dos terceras partes de sus ciudadanos-. Este 

número ha sido consistente durante todo el período de la crisis política que estalló en abril de 2018. 

Un 30 por ciento, predominantemente del FSLN, consideran que deberían quedar hasta 2021 

cuando estarán convocadas elecciones nacionales. Lo que no está en discusión es si debería 

permitirse a Ortega y Murillo correr de nuevo como candidatos en las elecciones, no importa 

cuando se realizan. 
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Fuente: Anexo 21, cuadros estadísticos. 

Ejemplar #
 5
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E. CONTINUIDAD EN GOBIERNO 

Pregunta: Debería seguir en su puesto Rosario Murillo/Daniel Ortega hasta que termine su 

periodo de elección?  

No quieren que se quede la pareja presidencial es el resultado de esta pregunta. Los sandinistas son 

constantes y “fieles” y en mayoría apoyan su permanencia. Hay pequeños grupos no sandinistas 

que también apoyan la permanencia en el poder de Ortega y Murillo, pero no son significantes. 
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Fuente: Anexo 19, cuadros estadísticos. 

Ejemplar #
 5
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III. LA SITUACIÓN POLÍTICA

A. IMAGEN FIGURAS POLÍTICAS

Pregunta: ¿Cuál es su opinión de (nombre de personalidad)? Por favor decirme si lo conoce 

o no, y si lo conoce si tiene una opinión favorable o desfavorable

La figura política que recibe más opiniones favorables es Carlos Fernando Chamorro, ahora 

exilado en el exterior. Chamorro estuvo en el “ojo” de la opinión pública después de un incidente 

que involucró sus operaciones en Managua que recibieron amplia cobertura dentro y fuera del 

país. Le sigue en ese Sentido Félix Maradiaga.  

Más opiniones desfavorables recibe Daniel Ortega, seguido por su esposa Rosario. Se debe 

enfatizar que esto no es evaluación de la gestión – es la opinión de ellos como personas entre el 

pueblo que gobiernan.  

 

Imagen de personalidades evaluadas – 2015- a la fecha. 
– Porcentajes e índices a) b

Personalidad 
evaluada 

Mayo, 2019 Opinión Favorable 

Favorable. Desfav. Índice Ene. 
2019 

Set. 
2018 

May 
2018 

Ene 
2018 

2017 * 2016
* 

2015
* 

Carlos F. Chamorro 45 16 29 38 -- -- -- -- -- -- 

Félix Maradiaga 36 17 19 29 -- -- -- -- -- -- 

Juan Sebastián 

Chamorro 

35 14 21 23 24 -- -- -- -- -- 

Cristiana Chamorro 30 14 16 21 26 43 -- -- -- -- 

Daniel Ortega 30 58 (28) 41 32 29 71 69 64 69 

José A. Aguirre 29 17 12 22 29 -- -- -- -- -- 

Michael Healy 28 11 17 18 24 -- -- -- -- -- 

Rosario Murillo 26 51 (25) 36 25 22 72 69 69 70 

Arturo Cruz 17 11 6 15 -- -- -- -- -- -- 

María N. Rivas 15 11 4 15 20 -- -- -- -- -- 

Ernesto Medina 15 10 5 19 21 -- -- -- -- -- 

Kitty Monterrey 13 13 -- -- -- -- -- -- -- -- 

Francisco Díaz 8 31 (23) 11 11 14 -- -- -- -- 

 Fuente: Anexo 11-14, ,20 cuadros estadísticos y estudios anteriores. * Indican promedio obtenido durante el año 

Resultados pueden sumar “99” o “101” por efectos de redondeo. 

a/ Se restan las opiniones negativas de las positivas. b/ Números entre paréntesis indican un balance desfavorable. 

. 

Ejemplar #
5
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B. LA PREFERENCIA ACTUAL DE PARTIDOS POLÍTICOS 

1. Simpatía actual  

Pregunta: ¿Cuál partido político prefiere usted?  

La población adulta, se muestra escéptica en su relación con un partido político – y siete de cada 

diez personas, manifiesta no tener predilección alguna.  

Entre quienes sí prefieren o siguen un partido, es el FSLN que domina. Un 28 manifestó dar su 

apoyo a alguna agrupación y la mayoría sigue el sandinismo en el poder. Más educado el 

nicaragüense, más posible que prefiere al FSLN.  

La administración pública se distingue por ser una fuente de empleo para los seguidores del 

partido en el poder.  
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Fuente: Anexo 10, cuadros estadísticos 

Ejemplar #
 5
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2. Tendencias en las preferencias partidarias 

Pregunta: ¿Cuál partido político prefiere usted? 

 Aunque los sandinistas siguen siendo los más fuertes, hay una marcada disminución en el apoyo 
que recibe este grupo. Mientras que en 2016 la mayoría absoluta se declaraba seguidora del FSLN. 
ahora en mayo de 2019 es 36 puntos menos. Hay varios factores que producen esta caída y la crisis 
política y su desenlace ha sido el más importante. Pero fundamental también ha sido la caída en la 
capacidad de Daniel Ortega y su esposa de “subsidiar” a grandes componentes de la población con 
comida, dinero en efectivo, materiales de construcción y otros. Con la reducción importante en el 
subsidio venezolano a Nicaragua, no han podido mantener el programa de “ayudas” que 
caracterizaron varios años de sus varias administraciones. Esa situación parece ser conocida por 
algunos ciudadanos, quienes comentaron entre otros: “ya Venezuela no nos ayuda tanto...”, “antes 
recibíamos gas y ayuda económica…ahora nada”; “el dinero se lo están dejando los Ortega, qué nos 
van a dar a nosotros…”, ”mucha gente estaba con el sandinismo por las ayudas, pero ahora que no 
hay, ya no están….” 
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– Porcentajes–

PLC FSLN Ciudadanos por la Libertad

Ejemplar #
 5
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C. ADELANTO DE ELECCIONES 

Pregunta: Algunos nicaragüenses dicen que se necesita adelantar las elecciones 

presidenciales a este año para obviar o aliviar la crisis que vive el país. Otros dicen que está 

bien que se lleven a cabo en 2021. ¿Cuál es la opinión suya? 

 

Un adelanto en las elecciones sería positivo y ayudaría a mejorar las condiciones del país y evitar 

más crisis políticas – esa es la posición de dos terceras partes de la población adulta informante - 

Los sandinistas y los que reportan que la situación económica de sus familias está mejor ahora en 

comparación con el año pasado, tienen mayor probabilidad de preferir que las votaciones ocurren 

en el calendario establecido.  
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Fuente: Anexo 10, cuadros estadísticos. 

Ejemplar #
 5
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D. ASUNTO MÁS IMPORTANTE PARA NICARAGUA 

Pregunta: ¿Qué considera más importante en este momento?  

 

 “El diálogo” se usa por el gobierno para “comprar tiempo”, por ende, prefieren que termine ese 

proceso y que se lleven a cabo las elecciones lo más pronto posible para cambiar el grupo 

gobernante.  

 Los sandinistas y quienes viven en condiciones familiares económicas satisfactorias, argumentan 

que es importante seguir el diálogo para resolver las asperezas.  
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Fuente: Anexo 20, cuadros estadísticos. Ejemplar #
 5
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E. CANDIDATO OPOSITOR 

1. Candidato que apoyaría 

Pregunta: ¿A cuál de estas personas apoyaría usted, para que sea candidato presidencial 

opositor a Ortega o a Murillo?  

Por supuesto, si se adelantan las elecciones se debería escoger candidato que se enfrentara a 

Ortega y a Murillo. Se supone que estos últimos participarían en las elecciones adelantadas. Se 

presentó una lista de nombres de posibles candidatos – sugeridos por los mismos informantes - 

y Cristiana Chamorro, hija de Violeta Barrios de Chamorro, es quien más prefieren como posible 

presidente del futuro. Le sigue en ese sentido Félix Madariaga.  
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Ejemplar #
 5
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2. Líder político que se pueda oponer a Daniel Ortega 

Pregunta: ¿Recuerda usted algún nombre de un líder político que se pueda oponer a Daniel 

Ortega en unas futuras elecciones?  

Además de la pregunta previa, se consultó si consideraban que en el país había un líder que tenga 

la capacidad para enfrentarse a los Ortega. Hubo “tristeza” entre los informantes: “eso es lo 

malo…no hay”; “aquí nadie quiere pelear contra los Ortega”; “¿para qué, si saben que van a 

perder?” …Y de manera espontánea 81 por ciento de la población no recordó o creyó que en el 

país había un líder…” “No hay líderes de oposición, están desunidos…” es la posición más 

generalizada.  
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Ejemplar #
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IV. OTROS TEMAS 

A. PASTILLA DEL DÍA SIGUIENTE 

Pregunta: ¿Está usted de acuerdo que en nuestro país se pueda recetar la pastilla 

anticonceptiva del día siguiente?  

 

La mayoría de los nicaragüenses cree que se debería recetar la pastilla anticonceptiva del día 

siguiente en el país. Es interesante que mayor el nivel educativo, se percibe más oposición a este 

medicamento. Mayor la edad del entrevistado, más probable que se opone a la venta de esta 

pastilla en el país. Esta oposición la apoya la dirigencia de la iglesia católica y ello puede ser un factor 

que esté tambien influyendo en su rechazo. 

 

 

  

Fuente: Anexo 18, cuadro estadístico 

Opinión del uso de la pastilla del día siguiente, según 

educación 
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Ejemplar #
 5



 

CID Gallup S.A. Estudio de Opinión Pública  

Nicaragua #93– Mayo, 2019 

 34 

 

 

B. IGUALDAD DE GÉNERO 

Pregunta: Pregunta: En igualdad de condiciones, ¿Quién tiene más oportunidades de crecer 

en su trabajo? ¿Cree usted que las mujeres que trabajan fuera de su hogar deben sacrificar 

más aspectos de su vida que los hombres para poder triunfar? ¿Está de acuerdo o en 

desacuerdo con lo siguiente?: Las mujeres son tan capaces como los hombres para ocupar 

puestos de trabajo de todo tipo. Generalmente en los lugares de trabajo, contratan a 

mujeres para puestos de “apoyo” y servicios administrativos y a los hombres a puestos de 

dirección. ¿Está de acuerdo o en desacuerdo? Algunos dicen que las mujeres casadas que 

salen de sus hogares para trabajar tienen mayor posibilidad de ser infieles que las que se 

dedican al hogar. Cuando contratan a trabajadores en muchos casos prefieren hombres 

sobre mujeres, aunque no lo digan. ¿Está de acuerdo o en desacuerdo? 

 

Se presentó una serie de afirmaciones sobre la mujer en el lugar de trabajo y en tres de ellas 

hubo mucho acuerdo. El primero es que la mujer tiene que sacrificar más cuando entra al 

mercado laboral que el hombre. El segundo es que la mujer es tan capaz que el hombre para 

ocupar un puesto o un empleo. El tercero es que la gran mayoría argumenta que las mujeres que 

trabajan fuera del hogar no son más infieles que las que se quedan en casa. La fidelidad no 

depende de si trabaja o no la mujer. 

En otras de las afirmaciones hubo divisiones. Por ejemplo, la mayoría opina que los patronos 

contratan a los hombres para puestos de dirección y las mujeres para administrativos. Pero 44 

por ciento de los entrevistados se opuso a esta afirmación. Un 43 por ciento dice que los patronos 

prefieren a los hombres para los puestos; un porcentaje más grande cree lo contrario. 

 

  Ejemplar #
 5



 

CID Gallup S.A. Estudio de Opinión Pública  

Nicaragua #93– Mayo, 2019 

 35 

 

 

Opinión con respecto a temas relacionados con la igualdad de género 

(Porcentajes) 

Pregunta Porcentaje Pregunta Porcentaje 

Más oportunidades de crecer 

en su trabajo 100 

Las mujeres que trabajan deben 

sacrificar más aspectos de su vida 

que los hombres 

100 

Hombre 16 No 39 

Mujer 17 Sí 58 

Ambos  65 NS/NR 3 

NS/NR 2   

Las mujeres son tan capaces 

como los hombres 100 

Contratan a mujeres para puestos 

servicios administrativos y a los 

hombres a puestos de dirección 

100 

Nada de acuerdo 7 Nada de acuerdo 22 

Poco de acuerdo 8 Poco de acuerdo 22 

Algo de acuerdo 15 Algo de acuerdo 25 

Muy de acuerdo 70 Muy de acuerdo 29 

NS/NR  NS/NR 2 

Fuerza laboral influye en la 

fidelidad de la mujer 
100 

Patronos en muchos casos 

prefieren hombres sobre mujeres 
100 

Más probabilidad ser infieles 

No influye el trabajar en la 

fidelidad  

14 

80 

Nada de acuerdo  

Poco de acuerdo 

30 

25 

NS/R 6 Algo de acuerdo  25 

  Muy de acuerdo  18 

  NS/NR 3 

    

Fuente: anexo 5,7-8 cuadros estadísticos. 
  

Ejemplar #
 5
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V. METODOLOGÍA 

 

A continuación, se describe una síntesis del diseño estadístico utilizado, así como el procedimiento 

empleado para la selección de la muestra y desarrollo del estudio. 

 

Población de estudio 

• Consiste en todas las personas de 16 años y más de Nicaragua según los datos del Censo de 

Población, durante las fechas de recolección de campo de la investigación y que residen en 

hogares privados. 

 

Selección de la muestra y características 

• Se realizaron 1205 entrevistas distribuidas por todo el territorio de Nicaragua (ver cuadro con 

características de la muestra). Para lograrlo se empleó un muestreo mixto, elaborando una 

parte de la muestra de forma personal y otra telefónica.  

• Para la muestra domiciliaria, primero se realizó una selección aleatoria de conglomerados de 

viviendas en los estratos definidos. Luego, mediante cuotas según variables socio demográficas, 

se eligieron los adultos a entrevistar. La base de datos con la cual se eligieron los segmentos 

proviene del Censo Nacional de Población.  

• En este caso, dado que la muestra aleatoria es seleccionada de forma proporcional al tamaño 

de los conglomerados y que se controlan las variables de caracterización, en este caso, sexo y 

edad, el método se escogió por dos razones. Primero cumple con los requisitos metodológicos 

que exige un estudio formal de investigación estadística y segundo, ha sido aplicado con éxito 

en ocasiones anteriores por la empresa en Nicaragua en la medición de la opinión pública y la 

situación socioeconómica de sus habitantes.  

• En cuanto a la muestra telefónica, se efectuó una selección aleatoria de números telefónicos, 

incluyendo líneas fijas y móviles. Esta muestra se realizó en dos etapas. Primero se 

seleccionaron las páginas del directorio por medio de un muestreo aleatorio simple. 

• Después de allí, los números telefónicos a contactar se obtuvieron de una selección aleatoria 

dentro de la página del directorio, definiendo un punto de partida.  

• Este método se emplea principalmente por ser el medio más eficiente para contactar personas 

en los niveles socioeconómicos superiores y además porque permite trabajar en horas de la 

noche. Al final del estudio, las muestras se juntan y se ponderan de acuerdo con las regiones 

del país en caso de ser requerido.  
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Recolección de la información y supervisión 

• El cuestionario utilizado 

por CID/Gallup se 

administra en tableta 

programada para la 

recolección de los datos 

de las encuestas. Se 

utilizó un cuestionario 

pre-estructurado con 

preguntas “cerradas” 

(respuestas posibles ya 

están establecidas) y 

preguntas “abiertas” (el 

entrevistado puede 

brindar cualquier 

respuesta), donde se 

registró la opinión. Los 

temas y preguntas para 

tratar se decidieron con 

base en conversaciones con periodistas, líderes de opinión y nicaragüenses que se obtienen en 

estudios cualitativos. Además, se tomó en consideración la base de datos de preguntas hechas 

en estudios anteriores para así poder hacer las comparaciones respectivas de los cambios en la 

opinión pública a través del tiempo. 

 

Los entrevistadores 

• Los responsables de recopilar la información en el campo son personas de confidencialidad de 

palabra, buena presentación, facilidad de aprendizaje, han completado la educación secundaria 

y han recibido la capacitación respectiva para el estudio en el que estarán laborando. En 

muchos de los casos, los encuestadores también cuentan con estudios universitarios e incluso 

diplomas de instituciones de educación superior. También, a cada informante se le entrega una 

boleta de gracias y con los teléfonos de la oficina en caso de que desee hacer alguna 

observación. 

  

 

Características de la muestra – mayo 2019 

-Porcentajes, n= 1205 - a-b 

Característica % Característica % 

Edad 100 Sexo 100 
16 a 24 años 28 Masculino 51 
25 a 39 años 37 Femenino 49 
40 y más 35 

 
   

Regiones 100 
Educación 100 Resto 58 

Primaria/ninguna 45 Cabecera 24 
Secundaria 45 Metro 18 
Superior 10   
a/ La n es 1205 para todos los cuadros y gráficos del presente informe, de 

lo contrario se indica 

b/Sumas totales pueden ser iguales a “99” ó “101” debido a redondeo en 

decimales. 
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Los supervisores 

• Los supervisores, todos con experiencia en estudios de investigación de mercados, cuentan con 

educación universitaria. Los supervisores en el trabajo poseen experiencia nacional e 

internacional en el manejo y recolección de información. Ellos van con entrevistadores al 

campo y adicional hay validación por la vía telefónica y del audio a las tabletas  

 

Fechas y horarios de recolección 

• Las entrevistas se realizaron entre 07 y 21 de mayo, 2019, en horarios que buscaron ampliar las 

posibilidades de encontrar al mayor número de personas en los hogares de tal forma que se 

tuviera acceso a personas que tuvieran empleos en horas laborales y regresaran a sus hogares. 

Para esto, las entrevistas en Nicaragua metropolitano o telefónicas se iniciaron, de lunes a 

viernes, a las 14:00 horas y hasta las 21:00 horas. Durante los sábados y domingos o en 

entrevistas cara-a-cara fuera de la Aglomeración Metropolitana el horario de entrevistas fue de 

las 08:00 horas a las 20:00 horas. 

 

 Supervisión de la información 

• Todas las entrevistas fueron revisadas mediante una crítica auditiva de la grabación: respuestas 

a todas las preguntas. Esta etapa tiene como propósito revisar la lógica de las respuestas y 

corregir las anotaciones defectuosas, previo a la supervisión in-situ. Los supervisores además 

llevaron a cabo la validación en un mínimo del 30% de las encuestas realizadas por cada 

entrevistador, seleccionando al azar varias de estas, así como del apego a la cartografía utilizada 

en la investigación. El audio de las tabletas fue un elemento básico para la validación de la 

entrevista, así como el uso GPS. 
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Procesamiento de datos 

• Al usar las tablets, la información recolectada automáticamente pasa a la computadora. Los 

tablets que usa CID/Gallup graban todas las entrevistas y supervisores escuchan por lo menos 

una tercera parte para asegurar que no haya errores o falseos.  

 

Margen de error y nivel de confianza utilizado 

• Como es usual en este tipo de investigaciones, se trabaja con un error máximo permisible (nivel 

general de confianza) del 95% para las estimaciones. Por otra parte, los márgenes de error se 

definen con base en el tamaño de muestra con que se está trabajando. A nivel general, en los 

casos en que se utiliza la totalidad de la muestra, el error de muestreo sería de ±2.83 puntos 

como máximo.  

• Lo anterior refleja que, para los resultados, de la totalidad de la muestra, expuestos en esta 

investigación, y suponiendo como ejemplo que el 60% de los entrevistados responde “sí” y el 

40% que “no” a determinada pregunta, se tiene el 95% de confianza de que, si se hubiera 

entrevistado a todos los adultos nicaragüenses, el resultado final de personas contestando “sí” 

habría estado entre 57.2% y 62.8%. Al mismo tiempo, quienes contestan “no” estarían entre 

37.2% y 42.8%. 
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